

触目真相戳穿美国“人权卫士”谎言

新华社记者

日前,美国凭借道听途说、无中生有的材料拼凑而成所谓“2020年度国际人权报告”,一如既往地对他国人权状况大肆抹黑、指手画脚。而事实上,美国自身的人权问题堆积如山,过去4年,美国政府人权纪录劣迹斑斑。

美国因自身制度失灵积重难返,最终造成国会山暴乱;美国种族歧视痼疾从未根除,一再酿成少数族裔家破人亡的惨剧;美国因自身防疫不力,经历了远比世界任何国家都要严重的新冠疫情……美国践踏人权的每一个触目惊心的真相,彻底戳穿了美国长期自我标榜为“人权卫士”的无耻谎言。

——民主失序制造撕裂

民主制度失序引发政治乱象,进而撕裂美国社会。美国的金钱政治扭曲了民意,把选举搞成了富人阶层的“独角戏”。金钱深深植根于美国选举的各个环节,没有足够的金钱,根本无法参加竞选任何重要政治职位。

纽约大学布伦南司法研究中心指出,巨额资金主宰着美国当前的政治竞选活动,其程度是几十年来所未见的。“超级政治行动委员会”允许亿万富翁向竞选活动投入无限量资金,淹没了普通美国人的声音。“黑钱组织”会掩盖捐赠者身份,防止选民知道是谁试图影响他们投票。

《华尔街日报》网站去年11月9日评论说,在2020年的选举中,美国人对本国民主制度的信心下降至20年来最低点。政治极化日益严重,仇恨政治演变为全国性“瘟疫”,选后暴乱导致国会沦陷。

近年来,美国枪支交易和枪击事件连创历史新高,人们对社会秩序失去信心。美国两党基于党派利益难以就枪支管控达成共识,长期持续的枪支泛滥是政治分裂和党派斗争使然,而代价则是每年数千万美国人沦为枪下之魂。

——种族痼疾常发作

美国少数族裔遭受系统性种族歧视,处

境艰难。轰动全球的美国白人警察“跪杀”非洲裔男子弗洛伊德一案3月29日开庭公审。《波士顿环球报》感叹道:“(涉嫌杀害弗洛伊德的白人警察)肖万不会是法庭上唯一的被告,被送上审判席的还有整个美国。”

弗洛伊德那句“我无法呼吸”的呻吟,是不止一个死于警察暴力执法的非洲裔美国人的临终哀嚎,也是更多遭受同样厄运的少数族裔共同心声。

美国联邦统计数据,非洲裔青年男性被警察射杀的风险比白人青年男性高21倍,15岁至19岁的非洲裔男性被射杀率高达百万分之31.17,而同年龄段的白人男性被射杀率仅为百万分之1.47。据“警察暴力地图”网站统计,2013年美国至少有301名非洲裔遭警察枪杀,2014年为320人,2015年为351人,2016年为309人,2017年为282人,2018年为260人,2019年为278人,2020年为233人。

暴力执法的美国警察通常会受到法律的公正制裁吗?答案是否定的。审理警察暴力执法案件的陪审团普遍对执法人员存在“天然的信任”。印第安纳大学法学院教授珍妮娜·贝尔说,数据表明陪审团成员更倾向于相信警察和警察的证词,而非目击证人的证词。

非洲裔并非美国种族主义问题的唯一受害者,拉丁裔和亚裔等少数族裔也长期遭受种族歧视。特别是新冠疫情暴发以来,一些美国政客为推卸防疫不力的责任而大肆对亚裔进行污名化,导致针对亚裔美国人的暴力仇恨犯罪在全美激增。近两个月来,“停止仇恨亚裔”已成为继“黑人的命也是命”之后新一轮反种族歧视运动的口号,相关游行示威活动在全美各地此起彼伏。

——贫富差距再拉大

今日美国社会的贫富差距加速扩大,底层民众生活苦不堪言。去年以来,疫情失控导致大规模失业潮,数千万人失去医疗保险,六分之一美国人、四分之一美国

儿童面临饥饿威胁。弱势群体成为政府消极应对疫情的最大牺牲品。

专家认为,疫情加剧了美国底层人民的生存危机,但美国社会财富分配不均造成的中产阶层危机则早已存在并持续恶化,正在引发社会和政治动荡。美国保守派网站“美国伟大”编辑克里斯·巴斯柯克说,财富分配不均是由持续近半个世纪的工资增长停滞以及其他结构性问题导致的,很可能造成一种不可持续发展的局面。

——疫情失控酿悲剧

美国人口不足世界总人口的5%,但截至目前,其新冠确诊病例数却超过全球总数的25%,死亡病例数占全球总数的近20%,超过55万美国民众失去了宝贵生命。

时任特朗普政府白宫冠状病毒病应对工作组协调员德博拉·伯克斯在美国有线电视新闻网日前播出的纪录片中直言,联邦政府向公众传达矛盾信息,这是美国应对疫情过程中犯下的“头号错误”。

在这部纪录片中,特朗普政府白宫冠状病毒病应对工作组重要成员、美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇说,总统在社交媒体上发布的呼吁解除疫情封锁等言论令人震惊,对抗击疫情的工作来讲“是一个巨大的打击”。

——横行霸道毁规则

悍然退出世界卫生组织、退出《巴黎协定》,以霸凌行径威胁国际机构、野蛮推行单边制裁,残酷对待寻求庇护者、疫情期间继续强制遣返移民,赦免屠杀他国平民的战争罪犯……

特朗普政府治下的美国对国际社会欠下的“人权账”不胜枚举。4年来,美国执意奉行本国优先,推行孤立主义、单边主义、霸凌主义,已然成为危害全球安全与稳定的最大“麻烦制造者”。

2018年6月19日,自诩“人权卫士”的美国竟悍然宣布退出联合国人权理事会。此前一天,联合国人权事务高级专员办公室刚刚批评美国在边境地区将移民

儿童与父母强制分离的做法。

2018年9月和2019年3月,美国前国家安全顾问博尔顿和时任国务卿蓬佩奥分别发出威胁,称如果国际刑事法院调查美国及其盟国人员涉嫌犯下的战争罪行,美方将对“直接负责调查”的人员采取禁止入境、冻结资产等报复措施,甚至包括对国际刑事法院进行经济制裁。美国法律人士詹姆斯·戈德斯通评论说,这些高官的言论表明,美国政府“只有在符合美国利益时”,才把国际法当一回事。

2017年7月至2020年7月,美国移民当局违反国际人权法和国际人道主义,在南部边境地区强行将5400多名儿童与身为难民或非移民的父母分开,造成骨肉分离惨剧,多名儿童在拘留期间死亡。2019年,总共有85万移民在美国南部边境地区遭到逮捕,他们大多遭受粗暴对待,人权遭到肆意践踏。2020年,美国关押移民的拘留场所成为新冠病毒传播的“重灾区”,美国政府还在疫情蔓延之际强行遣返大批非法移民,加重了中美洲国家的疫情风险。

近3个月,又有10余万非法移民涌入美国。美国执法人员将5000多名儿童与其父母分开,关押在拥挤的简易房内,制造了多处“儿童集中营”。美国政府拒绝承认眼前的移民危机,甚至阻止记者前往报道“儿童集中营”里的真实情况。美国政府侵犯移民权利特别是移民儿童权利的政策,在美国国内和国际社会都遭到强烈批评和谴责。

在不久前结束的联合国人权理事会会议期间,一些国家代表指出,疫情当前,美国却奉行“疫苗民族主义”,大量囤积远超其人口需要的新冠疫苗并拒绝向包括盟友在内的其他国家提供疫苗;美国历次武装干涉造成其他国家大量平民伤亡;美国对多个国家实施严重违反国际法的单边强制措施,严重侵犯他国人权,甚至导致人道主义危机。

(新华社华盛顿4月8日电)

IMF 总裁呼吁 促进疫苗公平获取

新华社记者

据新华社华盛顿4月7日电(记者熊茂伶、高攀)国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃7日表示,全球各经济体复苏速度不均衡,且复苏面临高度不确定性,政策制定者需要采取正确行动,在疫苗接种、经济复苏以及未来发展上实现公平。

格奥尔基耶娃当天在IMF和世界银行春季会议的一场远程媒体发布会上说,全球复苏呈现不同速度,中美等少量经济体正在强劲复苏,但很多国家落在后面。由于新冠病毒变异和金融环境可能发生的变化,全球经济复苏仍面临极高不确定性。另外,失业、破产、极端贫困也可能带来进一步的经济创伤。

格奥尔基耶娃强调了

三大优先事项,首先是促进疫苗的公平获取。她呼吁各国政府加强合作,加速疫苗的生产和分销,避免出口管制,同时加大对贫穷国家的支持。

其次是促进公平复苏。她呼吁政策制定者采取有针对性的财政措施,并维持良好的金融环境。

格奥尔基耶娃还强调,要促进未来发展的公平,重点是扩大绿色项目、数字基础设施、民众健康和教育领域的公共投资。

IMF6日发布《世界经济展望报告》,预计2021年全球经济将增长6%,较1月份预测上调0.5个百分点。报告显示,2021年中国经济有望增长8.4%,美国经济增长6.4%,是引领全球经济增长的两个主要经济体。

G20 同意延长暂缓 最贫困国家债务偿付倡议

新华社记者

据新华社华盛顿4月7日电(记者高攀、许缘)二十国集团(G20)财政部长和央行行长7日同意延长暂缓最贫困国家债务偿付倡议(DSSI)到2021年年底,同时呼吁国际货币基金组织(IMF)制定总额为6500亿美元的特殊提款权分配方案,以帮助应对新冠疫情和促进全球经济复苏。

G20财长和央行行长在此间举行的IMF与世界银行春季会议期间召开视频会议。会后发表的公报指出,考虑到与疫情相关的大量流

动性需求,G20同意将暂缓最贫困国家债务偿付倡议延长6个月到2021年12月底,这将使得受益国家可调动更多资源应对疫情和经济困境,并适时转向更多结构性手段来解决债务脆弱性问题。同时,G20欢迎根据具体情况继续落实缓债倡议后续债务处理共同框架。

公报指出,为进一步加大对脆弱国家应对疫情的支持,G20呼吁IMF为新分配6500亿美元特别提款权制定详细方案,以满足全球补充储备资产的长期需求。

世卫：武汉“解封”是中国新冠防控最重要转折点 为全球防控带来希望

据新华社日内瓦4月7日电(记者陈俊侠)在中国武汉封城防控措施解禁一周年之际,世界卫生组织负责全球健康覆盖及传染病和非传染性疾病事务的助理总干事任明辉7日接受新华社记者采访时表示,武汉“解封”是新冠大流行防控过程中非常重要的一次历史性事件,给世界最终战胜疫情带来了希望。

经过76天艰苦卓绝的战役,武汉市于2020年4月8日解除离汉离鄂通道管控,有序恢复对外交通。任明辉指出:“一些研究机构的数据模

型分析表明,武汉的封城防控措施结合中国全国范围内的一些人员、交通限制措施,包括自我隔离,减少了新冠病毒在中国的持续传播,对中国乃至全球的疫情遏制起到了至关重要的作用。”他强调:“武汉的解禁不仅是新冠大流行防控最重要的一个转折点,也为全球的新冠防控带来了希望,说明面对这一罕见的、人类历史上重要的一次新发传染病暴发,采取封城等一揽子严格防控措施是行之有效的。这已在其他国家和地区的借鉴和实施中得到验证。”

疫后武汉为世界点亮希望“花火”

新华社记者 李蓉

一年前的今天,武汉经过艰苦卓绝的“战疫”,终于迎来“解封”。这不仅是中国新冠疫情防控的重要转折点,也给全球疫情防控带来了希望。“解封”一年来,这个华中重镇奋力谱写发展新篇章,积极为国际抗疫合作注入正能量,向世界展现疫后重振的无限可能。

“解封”后的武汉一手抓常态化防控,一手抓经济重启,取得一系列令人惊叹的复苏成果。产业链重启快——“解封”后仅十余天时间,武汉规模以上工业企业开工率由不足10%迅速提升到90%以上;与世界联通更密切——2020年,400多家国内外各行业500强企业赴武汉洽谈,武汉招商引资实际到位资金突破9300亿元……霍尼韦尔中国区总裁林世伟感慨:“武汉正在重新振兴。”武汉的成就向世界有力展示,遏制住疫情后,

重返繁荣是完全可能的。

“解封”后的武汉,向着高质量发展的目标阔步前行:无人驾驶自动驾驶成功,全国最大自动驾驶运营示范区加速建设,“5G+工业互联网”产业蓬勃发展,居家办公、虚拟会展等场景越来越多出现在各行各业。如今,数字经济占武汉地区生产总值比重已超过40%。这个著名的“钢之城”,正加速成为“硅之城”“光之城”。武汉的变化向世界生动诠释,战胜疫情后,迎来发展新阶段是完全可能的。

在战“疫”最艰难的时刻,武汉曾得到来自世界各地的关心帮助。东南亚、欧洲、中东等多个地区以不同方式为武汉抗疫加油打气。跨洋而来的医疗物资里,互联网上传唱的歌声中,跨越国界和种族的人间真情令人难忘。“解封”之

后,武汉又为全球抗疫合作注入宝贵正能量。在武汉及中国各地战“疫”实践基础上总结出的疫情防控“中国方案”,为遏制全球疫情提供了至关重要的借鉴;“武汉造”新冠疫苗、武汉医卫专家用心血拟就的诊疗方案,为保障多国人民健康、挽救海外民众生命做出贡献。武汉和世界的战“疫”互动充分表明,各国人民携手构建人类命运共同体,齐心协力共同挑战,是完全可能的,更是对公共安全的。

目前,疫情仍在世界蔓延,对全球发展的冲击仍未终结。武汉“解封”一年来的成就昭示世人,希望之树长青,只要坚持团结、开放、实干,世界在疫后可以变得更美丽。(新华社北京4月8日电)

新华国际时评



日本新冠疫情反弹明显

4月7日,行人佩戴口罩走在日本大阪的街头。近期日本疫情反弹明显。据日本广播协会电视台统计,截至当地时间7日20时15分(北京时间19时15分),日本当日新增新冠确诊病例3451例,这是1月30日以来这一数据首次超过3000例,累计确诊493448例;新增死亡病例30例;累计死亡9313例。

新华社路透

尼日利亚一建筑工地遇袭 中国公民一人死亡两人遭绑架

新华社阿布贾4月7日电(记者郭骏)

尼日利亚警方7日说,尼东南部贝努埃州一个建筑工地当天遭不明身份武装分子袭击,造成一名中国公民和两名当地警察死亡,另有两名中国公民遭绑架。

阿尼内说,警方已向事发地增派警力,追捕武装分子并努力解救遭绑架的中国公民。

贝努埃州警方发言人凯瑟琳·阿尼内在接受新华社记者电话采访时说,7日7时30分左右,中方员工和负责护送的中国警察在一个建筑工地附近遭到事先埋

伏的武装分子袭击。警察与武装分子发生交火,一名中国公民和两名警察在事件中死亡。武装分子随后绑架了两名中国公民。

中国驻拉各斯总领馆当天对新华社记者说,总领馆正在积极与尼方交涉,全力营救被绑架的中国公民。

拜登表示支持巴以“两国方案” 美方将恢复对巴援助

新华社记者

据新华社华盛顿4月7日电(记者刘品然)美国总统拜登7日表示,美国支持通过“两国方案”解决巴以问题。美国国务院同日宣布将恢复对巴勒斯坦的援助。

白宫在一份声明中说,拜登当天在与约旦国王阿卜杜拉二世通电话时表示,美国支持通过“两国方案”解决以色列和巴勒斯坦之间的冲突。

美国国务卿布林肯当天在国务院一份声明中宣布,

美国将恢复对巴勒斯坦人民的经济、发展和人道主义援助。援助额共计2.35亿美元,其中1.5亿美元提供给联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处,7500万美元为约旦河西岸和加沙地带的经济发展援助,1000万美元通过美国国际开发署用于和平建设项目。声明说,美国致力于以切实可行的办法促进以色列和巴勒斯坦的繁荣、安全和自由,并以此推动通过谈判促成“两国方案”。

学史明理 学史增信 学史崇德 学史力行

跟着党报学党史

——江报培训

红色主题培训预约中

☎ 0791-86849000 13707086660

江西日报传媒集团培训中心